
 
 

 

Niederschrift des Ausschusses für Schule und Kindergarten 
über die Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten der Gemeinde Jemgum am 
Dienstag, dem 22.09.2020, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Helmut Plöger  

Mitglieder 
Dr. Walter Eberlei  
Kerstin Krebs  
Daniel Pastoor  
Jan Spin  

Beratendes Mitglied 
Britta Borgmann  
Dieter Gottwald  
Britta Worpenberg  

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens  

Protokollführer 
Rainer Smidt  
 
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 10.06.2020  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Antrag CDU-Fraktion; hier: Sportplatz an der Carl-Goerdeler-

Schule 
Vorlage: AN/0794/2020/ 

 

   
 7. Standort Krippe  
   
 8. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 10. Ende der Sitzung  
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Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, 
die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Frau Krebs bittet für die CDU-Fraktion um Absetzung des  
 
      TOP 6: “Antrag CDU-Fraktion; hier Sportplatz an der Carl-Goerdeler-Schule” 
 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird mit o. g. Änderung einstimmig festgestellt. 
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 10.06.2020 
 
 

Beschluss:  
Die Niederschrift vom 10.06.2020 wird einstimmig genehmigt.  
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Ausschussvorsitzender Plöger berichtet, dass die Veranstaltung am 9. September 2020 zum 
Thema “Kindertagespflege” eine sehr informative Veranstaltung gewesen sei, die Veranstal-
tung mehr Besucher verdient gehabt hätte.   
 
Der Bürgermeister hat keinen Bericht.  
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Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

Anfragen der Einwohner und Einwohnerinnen gibt es nicht.  
 

 
Zu TOP  6. Antrag CDU-Fraktion; hier: Sportplatz an der Carl-Goerdeler-Schule 

Vorlage: AN/0794/2020/ 
 

Der Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt.  
 
 

 
Zu TOP  7. Standort Krippe 
 

Ausschussvorsitzender Plöger berichtet, dass der Bürgermeister die Politik über das Gespräch 
mit Astora unterrichtet hat. Das Brandschutzkonzept lässt den geplanten Neubau gegenüber 
der Carl-Goerdeler-Schule nicht zu. Das habe der Bürgermeister in Abstimmung mit dem 
Lankreis Leer abgestimmt. Das sei zwar ärgerlich, aber nicht zu ändern. Folglich ist ein neuer 
Standort nötig. Er habe zusammen mit dem Bürgermeister nochmal die bisherigen Standort-
vorschläge geprüft. Eine Realisierung des Neubau an einem der bisher vorgeschlagenen 
Standorte halten sowohl Ausschussvorsitzender Plöger als auch Bürgermeister Heikens für 
schwierig.  
 
Ausschussvorsitzender Plöger und Bürgermeister schlagen daher einen Neubau der Krippe 
am Amelborster Weg inkl. dem Ausbau des Toten Weges vor.   
 
Ausschussvorsitzender Plöger berichtet, dass die Pläne sowohl in der SPD-Fraktion als auch 
dem Kindergartenverein vorgestellt wurden. Die Planungen wurden von beiden Institutionen 
begrüßt. 
 
BM Heikens stellt den Plan anhand einer Lagekarte vor. Er erläutert, dass es sich um einen 
ersten Entwurf handelt und eine genauere Planungen noch vorgelegt wird.   
 
Herr Eberlei erklärt, dass es bedauerlich sei, dass der Standort gegenüber der Carl-
Goerdeler-Schule nicht zu realisieren ist. Die Gruppe Jemgum 21 werde diese Idee aber mit-
tragen.  
 
Positv sei zu bewerten, dass hier keine Anwohner durch den Zu- und Abgangsverkehr betrof-
fen sind und die Planungen zügig voran gebracht werden können.  
 
Frau Krebs erklärt für die CDU-Fraktion, dass Sie die Lösung begrüßt.  
 
Herr Gottwald als Vorsitzender des Kindergartenvereins finden den Standort am Amelborster 
Weg eine sehr gute Lösung und freut sich, dass zügig eine gemeinsame Lösung gefunden 
wurde.  
 
Ausschussvorsitzender Plöger unterbreitet folgenden Beschlussvorschlag:  
 
Der Ausschuss für Schule und Kindergarten empfiehlt dem Verwaltungsausschuss den Neu-
bau einer Krippe am Amelborster Weg.  
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Beschluss:  
Der Ausschuss für Schule und Kindergarten empfiehlt dem Verwaltungsausschuss den Neu-
bau einer Krippe am Amelborster Weg.  
 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

1. Corona an Schulen 
Herr Eberlei bittet die Schulleiterinnen um einen kurzen Bericht zum Umgang der Schü-
ler/innen und Lehrer/innen mit Covid 19 nach den Sommerferien.  
 
Frau Borgmann berichtet, dass sich die Schüler/innen freuen wieder in der Schule zu sein. 
Die Kinder halten sich vorbildlich an die Regeln. Die Kinder sind allerdings noch nicht so frei 
wie vorher. 
 
Frau Worpenberg schließt sich den Ausführungen an und ergänzt, dass es viele negative 
Auswirkungen wie beispielsweise zusätzliche Berichte an die Landesschulbehörde und zusätz-
liche Konferenzen mit sich bringt, aber auch einige positive Aspekte aus dem geänderten 
Schulablauf gezogen werden können. Sie führt beispielhaft die versetzte Pausenregelung auf.    
 
2. Kindergartengruppe in der Grundschule  
Frau Krebs erkundigt sich, ob es mit der Kindergartengruppe in der Grundschule funktioniert. 
Herr Gottwald und Frau worpenberg erklären, dass die Zusammenarbeit mit den Erziehern 
sehr gut funktioniert und die Kinder sich sehr wohl in der Grundschule Jemgum fühlen.  
 

 
Zu TOP  9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Anfragen der Einwohner und Einwohnerinnen gibt es nicht.  
 

 
Zu TOP  
10. 

Ende der Sitzung 

 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19:22 Uhr. 
 
 
 
 
 
Helmut Plöger Hans-Peter Heikens Rainer Smidt 
Vorsitzender Bürgermeister Protokollführer 
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